

舟山日报

ZHOUSHAN DAILY

中共舟山市委机关报

舟山市新闻传媒中心

党报热线① 13505805555

2025年10月23日 星期四 乙巳年九月初三 霜降

国内统一连续出版物号:CN 33-0008

总第23180期 今日8版



深化开放合作 共建绿色低碳可持续的大宗商品市场

第八届油商大会在舟举行

胡伟何中伟李云鹏致辞 徐仁标主持

□记者 葛高蕊

本报讯 10月22日上午，第八届油商大会全体会议在位于朱家尖的舟山国际会议中心举行（见图），来自国内外的各方嘉宾汇聚一堂，探讨新趋势、擘画新蓝图、共谋新发展。

副省长胡伟，市委书记、新区党委书记何中伟，中国石油和化学工业联合会党委书记、会长李云鹏在全体会议上致辞。市委副书记、市长徐仁标主持。省商务厅厅长、省自贸办主任周向军，省市场监管局局谢小云，省贸促会会长陈建忠和市领导张明超、王伟、梁雪冬等出席。

胡伟在致辞中说，大宗商品是经济社会发展的重要基础保障。去年，国务院正式批复《中国（浙江）自由贸易试验区大宗商品资源配置枢纽建设方案》，全国首个大宗商品资源配置枢纽落地浙江。本届大会以“深化开放合作 共建绿色低碳可持续的大宗商品市场”为主题，就是希望依托大宗商品资源配置枢纽，广泛凝聚全球共识，持续深化国际合作，为全球经济社可持续发展贡献更大力量。面向未来，浙江将努力提供最优质的服务、创造最优良的营商环境，愿与全球伙伴携手共建全球资源配置网络、共拓绿色低碳转型路径、共筑制度变革创新高地。

何中伟说，近一年来，我们围绕油、气、铁矿石、粮食等大宗商品，扎实推进“三基地两中心”建设，全力打造服务最优、成本最低、效率最高的开放环境，储运基地持续扩容，加



工基地加快延链，大宗商品特色综合保税区和贸易交易产业集聚区加快推进，大宗商品全产业链发展取得新成效。立足新起点，我们将持续优化自由便利营商环境，努力搭建投资平台、优化投资环境，畅通投资渠道。衷心期待广大海内外客商和我们一起携手，共推重大项目建设、共建重大开放平台、深化重大政策创新。

李云鹏表示，当前，我国正在加快构建新发展格局，持续扩大高水平对外开放，这为全球油气等大宗商品市场发展提供了广阔空间。我们要以平台共建强化市场联通、筑牢合作之基，以技术协同推动绿色

转型、激活发展动能，以规则对接完善治理体系、破解合作壁垒，以生态共筑实现长效发展、共享合作成果。相信以本次大会为契机，我们一定能够深化彼此信任，拓展合作领域，共同建设一个更具韧性和可持续、更加繁荣的大宗商品市场。

全体会议上，由百家大宗商品领军企业、行业协会及研究机构组成的中国（浙江）自由贸易试验区大宗商品资源配置枢纽全产业链联盟揭牌成立。现场还举行了中国绿色修船国际认证创新联盟成立仪式、浙江海洋大学国际大宗商品学院揭牌仪式，并发布了《绿色船燃发展舟山宣言（2025）》。7位国内外嘉宾代

表作了主旨演讲。大会全体会议期间，与会企业还围绕大宗商品资源配置枢纽特别设立了石化新材料、油品储运、大宗贸易、航运服务、数字海洋、金融服务等领域，现场签约项目21个，协议总金额约643.6亿元。大会还向各位嘉宾发出邀约，2026年10月21日至23日，我市将举行第九届油商大会，诚邀各位嘉宾明年再会。

据了解，本届大会共有366家国内外企业参会，其中中国外企业112家，国内企业254家，高规格嘉宾120人。

>>>相关报道见第2版

第八届油商大会主会场举行签约仪式

签约21个项目 协议总金额643.6亿元

□记者 方智斌

本报讯 昨天上午，在第八届油商大会主会场，21个重大项目分三批上台签约，协议总金额643.6亿元，项目围绕大宗商品资源配置枢纽建设，涉及石化新材料、油品储运、大宗贸易、航运服务、数字海洋、金融服务等领域。21个项目中，实体投资项目15个、协议利用资金285.6亿元，贸易合作类项目6个、协议金额358亿元。

当天，荣盛集团共有3个项目

现场签约，分别为与BP新加坡达成的成品油采购与销售协议、与COOST达成的希望扩大在原油和成品油等贸易合作、与艾默生达成的采购框架协议。荣盛集团副总裁何伟介绍，这次签约的几个项目，既有正常运营所需的原油供应，也有延链补链发展所需的配套设备和仪表等，助力企业在大宗商品资源配置枢纽建设中承担更大作用。

人保财险舟山市分公司近年来致力于创新探索大宗商品全链条保

险业务创新。会上，该公司与浙江国际大宗商品交易中心签约，为其量身定制国内油气贸易预付款信用保险，首期提供年度10亿元风险保障。

人保财险舟山市分公司党委书记、总经理倪啸表示，此次合作填补了国内油气贸易预付款风险保障的空白，增强了企业贸易合作的信心，有助于稳定产业链供应链，推动行业转型升级。后续将持续深化政企协同，优化现有产品服务、加大创新力度，围绕大宗商品全链条探索新

型保险，全流程助力舟山大宗商品资源配置枢纽建设，护航国家资源能源战略安全。

今年以来，我市以“985行动”为引领，大力开展“项目攻坚年”行动，坚定不移打造国际一流营商环境，以高质量招商推动高质量发展，大宗商品资源配置枢纽建设迈入全新阶段，一批海洋经济产业项目在此次大会上签约。据市投促中心统计，今年1至9月，全市新落地亿元以上产业项目已有78个，其中新落地10亿元以上项目13个。

国际油商把脉油气产业发展趋势 共探绿色低碳与大宗商品开放合作新路径

□记者 陈颖丹

本报讯 昨天上午，第八届油商大会在舟山举行。沙特阿美、维多集团、BP集团、霍尼韦尔等国际能源巨头与知名企业代表齐聚一堂，通过主旨演讲与高端对话，分享行业前沿洞察，把脉全球油气产业发展趋势，共同畅想深化开放合作的新篇章。

在“双碳”目标引领全球能源变革的背景下，共建绿色、低碳、可持续的大宗商品市场是必由之路。沙特阿美亚洲高级副总裁纳塞尔在演讲中强调了合作对于推动绿色低碳发展的重要性，并以沙特阿美与荣盛石化在舟山绿色石化基地的合作项目为例，展示了共同践行可持续发展承诺的生动实践。

纳塞尔说，保障能源安全这一经济基石，与履行可持续发展使命，

必须协同推进，沙特阿美通过降低运营碳强度、推进碳捕集利用与封存技术、投资高排放材料替代方案以及开发循环经济化石产品来实现这一目标。他还高度评价了舟山的转型与发展：“舟山不仅是一个大会举办地，更是转型的象征，曾经的渔港如今已成为全球能源与石化产业的枢纽。”

面对能源转型给传统油气行业带来的深刻挑战，探索切实可行的脱碳路径成为业界共识。维多集团亚洲CEO兼总裁基兰认为，多路径的船用燃料解决方案是推动航运业脱碳进程的关键，而在众多替代燃料选项中，天然气与生物燃料等在“能比价”方面展现出显著优势，这是值得关注的发展方向。

“向低碳能源转型至关重要，这可能是未来五至十年能源行业的核心议题。”基兰说，无论是能源公司还是港口机构，整个行业都在积极拥抱这一趋势，并通过技术创新和实践来推动向低碳能源的转型，“今年大会的主题非常切合实际。”基兰表示，维多集团与舟山海运加油产业、港口产业有着长期深入的合作，随着舟山港口的持续发展，也见证了船用燃料从传统高硫燃料向低硫燃料的转变，客户群也不断扩大，“我们正积极探索在能源领域进一步的合作机会。”

BP集团作为在华领先的外资能源公司，与中海油、中石油、中石化等众多能源企业合作密切。面对绿色航运与数字化融合的新趋势，BP集团供应贸易与航运东半球总裁梁子健对未来充满信心，并透露将通过调整供应链以适应需求变化、投资数字化加油解决方案、支持新型燃料技术应用等手段，从容应对这场变革。

“BP期待与中石化的持续合作，尤其在舟山这一重要市场。相信我们不仅能在船舶燃料领域开辟新的可能，更能推动整个行业实现高质量发展。”梁子健说。

招商轮船总经理王永新认为，舟山是全国最活跃的油气产业发展高地，正以前瞻视野与宏大格局，顺应行业发展趋势，奋力构建大宗商品全产业链。

“科技创新是驱动绿色转型的核心竞争力。未来，我们将携手上下游合作伙伴，共同推进能源结构优化、绿色航运管理体系构建、绿色船舶技术升级，加速推动航运业向绿色低碳全面转型。”王永新说，同时将立足舟山大宗商品交易中心，以区块链技术为核心，实现资金流、物流、物流的高效打通，持续提升大宗商品产业的整体水平和核心竞争力。

本报讯（记者 张莉莉 滕海平 刘浩）10月22日，首届海洋潮流能发展大会在岱山举行，共商海洋潮流能发展大计，推动海洋能源产业化规模化发展。市委书记、新区党委书记何中伟出席并讲话。国家能源局新能源和可再生能源司副司长潘慧敏、自然资源部海洋战略规划与经济司二级巡视员郭振华、国家海洋技术中心副主任县彦宗、浙江省海洋经济厅副厅长张立军、浙江科技大学党委书记赵东福，市领导毛江平、陆燕乃、谢永和等参加。

舟山海洋资源极为丰富，为潮流能开发利用提供了得天独厚的条件。据国家海洋技术中心有关人士介绍，浙江潮流能资源占我国潮流能蕴藏量一半以上，主要集中于杭州湾口和舟山群岛海域。其中，舟山群岛海域水道众多、资源丰富、海况稳定，是潮流能开发最为理想的海域。

何中伟说，近年来，我市坚定不移贯彻绿色发展战略和“双碳”目标，立足舟山资源禀赋，积极推进潮流能等海洋清洁能源开发，落地了林东潮流能发电站等多个潮流能示范项目，舟山的潮流能资源、技术、装备、工程应用等要素富集度领先全国。当前，我国潮流能产业已经进入产业化、规模化开发的重要阶段。未来，我们将建设具有全球影响力的海洋潮流能母港，构建集技术研发、装备制造及总装、运维服务、应用示范等于一体的全产业链发展体系，努力打造成为全球潮流能产业创新策源地、国家海洋潮流能装备制造基地。希望各大企业和优秀人才到舟山布局新项目，实践新技术，舟山市委市政府将竭尽全力，为大家搭平台、优服务、强保障，为各位企业家、研究机构在舟山发展创新创造一流环境。

本次会议以“潮起舟山、能驭未来”为主题，由舟山市委市政府主办、岱山县人民政府承办，是第八届油商大会的重要配套活动之一。会上，浙江海洋潮流能发展有限公司、浙江海洋潮流能产业技术创新研究院正式成立，推动我市海洋潮流能发展进入新阶段。同时在签约仪式上，舟山兆瓦级潮流能项目、上海电气风电集团海洋能源先进驱动研发及制造项目、中船重齿公司海洋潮流能主传动系统装备项目分别签约落地。其中，舟山兆瓦级潮流能项目是响应国家部委关于推动海洋能规模化利用指导意见的标志性工程，总投资约30亿元，将在官山岛及附近海域建设总装机规模100MW的潮流能并网发电示范项目。

大会详细解读了舟山市潮流能资源及潮流能母港布局情况，并发布了《舟山潮流能并网运行报告》。在主旨演讲环节，4位嘉宾分别以《国内外潮流能技术进展及发展展望》《中国海洋能发电技术发展与展望》《潮流能规模化利用探索供应链分析研究》《从绿盛牛肉干集团向世界首座海洋潮流能发电站跨越》为题作了主旨演讲，深入剖析潮流能等绿色能源技术发展态势，进一步推动产学研用深度融合。



第八届油商大会发布一系列重要成果

浙江自贸区大宗商品资源配置枢纽全产业链联盟在舟山揭牌

□记者 方智斌

本报讯 昨天上午，第八届油商大会发布一系列重要成果并举行相关平台揭牌仪式。

会上，中国（浙江）自由贸易试验区大宗商品资源配置枢纽全产业链联盟（建成大宗商品产业联盟）揭牌，并聘任物产中大集团董事长陈新为第一届联盟理事长，向联盟金融服务专业委员会授牌。

组建大宗商品产业联盟是落实省委、省政府“大宗商品资源配置枢纽是开放平台建设的重中之重”“要举全省之力建设大宗商品资源配置枢纽”等要求的重要举措。

据了解，该联盟由物产中大集团、省海港集团、杭钢集团、中国银行浙江省分行、浙商中拓、永安期货、浙江大宗、大宗数科等百余家大宗商品领军企业、行业协会及研究机构组成，秉持“政府引导、企业为主、自愿参与、开放共享、创新发展”原则，合力推进大宗商品储运、加工、贸易、交

易和海事服务等全产业链建设。省自贸办、省委金融办、省发展改革委、省交通运输厅、省海洋经济厅、省国资委等省级单位予以指导，舟山、宁波两个片区，协同杭州、金义片区和全省11个地市联动创新区，合力推进联盟发展。

省商务研究院自贸区研究中心主任周禄松认为，联盟成立后，通过集聚大宗商品资源配置枢纽全产业链资源，促进上下游企业间交流合作，实现信息互通、资源共享。舟山有望从国家战略“执行者”成长为行业引领变革的“规则制定者”和“资源配置者”。

当天，大会还成立了中国绿色修船国际认证创新联盟，为浙江海洋大学国际大宗商品学院揭牌。同时还发布的《绿色船燃发展舟山宣言（2025）》提出，要共抓绿色航运市场新机遇，共建绿色能源供应新生态，共创新绿色船燃服务新品牌，积极推动船燃绿色转型，共同书写航运业可持续发展新篇章。